



**Открытый междисциплинарный семинар
«Научная среда»**

Третья встреча весенней сессии

«Антропологические исследования Сибири»

22 марта 2013, пятница

Факультет социологии СПбГУ, ауд. 229

19.00

Владимир Давыдов (МАЭ РАН)

**Отношения человека и животных (human-animal relations)
на Северном Байкале**

Доклад построен на материалах, полученных в Северобайкальском районе республики Бурятия в рамках проекта ArcticDomus (Грант Европейского Научного Совета ADG 295458). Целью экспедиционных работ являлся сбор данных о системе социальных отношений, возникающих в контексте взаимодействия людей и животных. Особое внимание уделялось проблеме взаимоотношений человека и оленей: способам управления стадом, стратегиям охраны оленей от хищников, стратегиям «одомашнивания», использованию кличек, практикам лечения и локальным интерпретациям «дикого» и «домашнего». В ходе исследования собирались биографии животных – фиксировались знания оленеводов о конкретных оленях и историях их жизни (animal life history).

В российской этнографии одомашнивание рассматривалось как свершившийся факт, который имел место в далеком прошлом. Ученых интересовала точная датировка приручения животных, однако мало кто обращал внимание на то, что одомашнивание – это длительный процесс, который не является чем-то завершенным, а имеет место в данный момент в рамках продолжительного взаимодействия человека и животных. В административном дискурсе приоритет отдавался количественным характеристикам, а северобайкальские эвенки-олeneводы рассматривались в отрыве от своих стад, хотя в реальности животные всегда присутствовали рядом с людьми и постоянно перемещались с ними по

ландшафту. Несмотря на то, что администрация разделяла иерархический взгляд, базирующийся на «индустриальной логике», где олени рассматривались как гомогенная масса, местные жители смотрели на них иначе. Полевое исследование показало, что оленеводы Северного Байкала хорошо знают особенности характера и привычки животных. Более того, люди воспринимают оленей как личностей, способных мыслить и взаимодействовать с человеком.

Игорь Грачев (МЭ РАН)

Погребальный обряд как рефлексия социальных отношений

Смерть – это последнее критическое событие в жизни человека. На физиологическом уровне смерть представляет собой необратимое прекращение всех жизненных функций. На психологическом уровне она имеет личную значимость для самого умирающего и его родных и близких. Умереть – значит прекратить чувствовать, покинуть любимых людей, оставить незаконченные дела и уйти в неведомое. На социальном уровне картина несколько иная. Образ умершего, поступки, совершенные им при жизни, его идеи, имущество, семья – все то, что окружало его при жизни – не исчезают и после его смерти, а личность или, вернее сказать, ее образ продолжает оказывать влияние на родных и близких. В традиционной культуре смерть осознается как неизбежный финал жизни, как переход в другой мир.

В докладе на примере похоронных обрядов хакасов предлагается рассмотреть погребальный обряд как рефлексию социальных отношений. Мы обратимся, в частности, к следующим сюжетам: (1) похоронные обряды в традиционной культуре как способы адаптации и реабилитации; (2) воспроизводство похоронных обрядов в контексте прерванных социальных связей; (3) отрицание смерти в современной культуре и проблемы, возникающие в результате подобного отрицания.